

## 践行“司法为民”初心使命

# 遂昌“鲁冰花”为未成年人打造温馨“法治之家”

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 周瑶 章韶兵 刘乔君)“毒品危害太大了,太吓人了,我以后一定会远离毒品……”11月8日,遂昌县困境未成年人小玉(化名)收到了一份特殊的礼物——遂昌县检察院“鲁冰花”工作室干警精心编制的法律读本《花儿与少年》,以图文并茂的形式展现了各种违法行为对青少年的危害。接下来的半个月,“鲁冰花”工作室成员还将利用周末时间,对新结对的30多名困境未成年人一一进行走访,将法治宣传送上门,并了解他们的所需所求、帮助他们解决困难。

其实,这仅是“鲁冰花”工作室服务未成年人的一个缩影。据了解,工作室自成立以来,始终践行“司法为民”的初心和使命,不断延伸检察职能,通过结对帮扶困境未成年人、送法律服务进校园等方式,全力维护未成年人合法权益,着力

将工作室打造成全县未成年人温馨、温暖的“法治之家”。

“办案中我们发现,由于遂昌地处山区,留守、重病等困境未成年人人数较多,他们成长经历曲折,心理较正常家庭的孩子更为脆弱,急需社会的关爱和救助。”工作室负责人吴松燕说。为此,工作室成员主动与全县已满14周岁但未满18周岁的困境未成年人进行结对帮扶,定期与结对对象联系,关注学习、生活状况,帮助解决实际困难。遂昌县检察院34名党员主动认领了困境未成年人许下的“微心愿”,已帮助实现20个。目前,工作室共结对帮扶近50名困境未成年人,其中3人成功考入大学,2名欲辍学儿童顺利回归校园。

主题教育期间,针对山区儿童法治观念薄弱的问题,工作室充分发挥了检察干警的专业优势,

不仅组建了宣讲团“走出去”,对全县34所中小学进行法治宣讲,还把学生“请进来”,利用集VR场景模拟、机器人于一体的全县青少年法治教育基地,以“科技+法律”模式引导青少年树立正确的法治观念,避免遭受不法侵害并预防其犯罪。目前,工作室已开展法治宣讲40余场,受教育人数2.27万人;分批次组织2000多名中小學生前来基地参观、学习。

此外,“鲁冰花”工作室还牵头成立了全国首家少年检察官学校,前后分两批招录少年检察官学校学员42人,通过国旗下的法治故事、自编自导法治舞台剧等方式,对学员进行价值观引导和法治教育,并以他们为桥梁和纽带,引领全县学生自觉养成良好行为习惯,树立正确三观,共同营造遵纪守法讲道德的良好氛围,共建平安健康校园。

## 岂能挂着空挡 踩油门

甘肃省人社厅在人才引进上不甘放权、顶风设卡,近日被甘肃省委省政府通报查处。

在“放管服”改革深入推进的当下,仍有一些地方、单位、行业、领域的个别官员因贪恋手中权力,用“土政策”抵销“好政策”,挂着空挡踩油门,让中央的改革措施在他们那里空转,形成阻碍改革进程、拖累地方发展的“中梗阻”。这种顽疾,必须严查不怠、彻底解决。

甘肃省今年2月出台新的人才引进政策,将引进高层次人才由过去的事前审批改为事后备案。面对权力“削减”,甘肃省人社厅3月份在未经审议的情况下擅自出台文件,变相设立重要事前审批程序,致使某高校发布一份招聘公告,就报备了5次;全省今年前7个月无一名高层次人才真正引进落地……

不甘放权、任性用权,人为制造“中梗阻”,看似小恶,实为痼疾。改革“最后一公里”问题,表面上是政府执行能力不足,背后却是个别领导干部错位的权力观、一些机关不思进取懒散懈怠的精神状态、为维护部门利益而顾改革大局的本位主义。可见,要攻克改革发展的腊子口,必先拿下转变作风的娄山关。

党的十八大以来,中央连续出台一千多项举措推进改革,每项举措都是为了增加便利、激发活力、创新动力。对待改革,必须上下一条心、全国一盘棋。给中央改革政令挂空挡,就是给地方发展挂倒挡。像甘肃省人社厅这样的“衙门”,大搞“你有改革大战略,我有一亩三分地”,说到底还是政治站位不高,大局意识不强,权力观错位,形式主义、官僚主义问题严重,看似维护了部门利益,实则对地方发展有害甚重。

目前,相关领导干部已受到不同程度纪律处分和组织处理。甘肃省委省政府在“基层减负年”主动给基层套“紧箍咒”的部门动刀,体现了壮士断腕、刮骨疗毒的决心和勇气。

还应该看到,对人为设置“中梗阻”的部门和干部予以党纪政纪处理,只是应有之义,还应严查“中梗阻”有没有引发权力寻租和权力变现,用一查到底的态度,把迷恋权力敢于阳奉阴违者打疼、把一心只想握着“印把子”不撒手做“官老爷”者打醒、把危害制度执行生命力的“拦路虎”打掉,不换作风就换人,防止沉重的“印把子”滋生新的“中梗阻”。

破除改革“中梗阻”,是对治理效能、制度执行生命力的考验,是对党员干部改革决心、执政能力、为民情怀、责任担当的检验。在查办问题的同时,还要采取有效措施切实加强党性教育,把统一思想的工作真正做扎实,才能让各项改革措施一竿子插到底,搅活一池春水。

新华社记者 姜伟超  
(新华社兰州11月17日电)

## 九旬抗美援朝老兵上党课

### 激励消防指战员不忘初心牢记使命

本报讯(记者 杨敏 通讯员 阙丰平)“我为什么放弃提干和留在城里工作的机会回到基层?是党和国家培养了我,我要回到祖国最需要我的地方。我怎么舍得把军功章捐赠给档案馆?只要国家需要我什么都舍得。”掷地有声的话语,让全场响起雷鸣般的掌声,更坚定了大家“矢志不渝服务人民”的初心。

这是近日丽水经济技术开发区消防救援大队一场特殊的党课上传出来的画面。主讲人叫陈品珍,今年已经90岁高龄,他曾参加过抗美援朝战争,广为人知的上甘岭战役阵地上也留下了他的鲜血,他的主题党课就是从这开始的。党课还以视频形式向丽水支队全体指战员讲授。

在一次战斗中,他负责侦察任务,不幸被敌人发现,他索性跟增援的大部队里应外合,一举切断了敌人的通讯电缆,并炸毁了敌方地堡。此役陈品珍一人歼敌十三人,活捉了敌方连长,缴获了步枪等物资,立下二等功。“当时炸碉堡的时候我离得太近,把自己耳朵搞坏了,现在还有嗡嗡声呢。”陈品珍笑着说。

在防守938.2高地的战斗中,他临时承担指挥重任,为了增援己方部队,在对敌人进行追击的过程中,左腿不幸被子弹击穿,但他依然坚持战斗,在几乎晕厥的情况下才被战友掩护回到了营地,荣立三等功。至今仍留在腿上的伤疤,成了光荣的最好见证。

1956年陈品珍复员,他放弃了提干和留在城市工作的机会,回乡担任原水阁陈店村党支部书记,主动投身农村基层,二十多年来,先后担任龙江林场场长、生产队大队长等职务。2014年,陈品珍将军功章、军功证等珍贵物品悉数捐赠给了丽水市莲都区档案馆。

“之所以邀请他来讲这次特殊的党课,就是希望我们全体指战员,接受一次初心使命、理想信念、革命传统的再教育。”大队教导员吴仁飞说。短短一个小时的时间里,全体指战员跟随着陈品珍老人的记忆,回顾了烽火硝烟的战争岁月,热火朝天的建设年代,更感受到了前辈一心为党为国的高尚情怀。



青田县巨浦乡党委以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,把解决群众最关心的问题作为检验主题教育的标尺,了解群众亟待解决的难点问题,切实解决好群众的操心事、烦心事,完成1000多米自来水管的铺设工作,为515户、1746人解决了用水困难问题。

通讯员 陈永强 摄

## 三仁“初心助力团”为企业发展分忧

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 蓝怡俊 唐洁雪)“原来我们的电价是8毛钱一度,现在只需6毛多一点,能帮我们省下一大笔成本!”日前,遂昌县丰源竹子专业合作社负责人黄明福感激地握着三仁畲族乡党员干部的手连声道谢。

自第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,三仁畲族乡结合“三服务”工作,创新成立“初心助力团”,将全乡干部分成八个小组,分别对接八个行政村的企业,深入基层,走访企业,并对走访的情况进行一周一汇总,找对策,解难题。

前段时间,“初心助力团”的成员来到遂昌县丰源竹子专业合作社调研,走访过程中发现合作社存在用电难、成本高等问题。三仁畲族乡在了解企业困难后,通过租赁厂房、屋顶安装光伏发电的方式,为企业解了难题。“现在我们不仅电费省了,闲置的厂房屋顶,通过政府的光伏项目,还能收到一笔不小的

租金,真是太好了!”黄明福高兴地说。

与黄明福一样,位于三仁畲族乡坑口村的花来花往餐厅负责人钱建国对“初心助力团”也是称赞有加。

今年6月,主打木槿花产品的花来花往餐厅落成并正式对外营业,但由于新开业,又是主打新产品,客流量偏少。“初心助力团”得知情况后,主动上门了解餐厅情况,积极为其申报劳动模范(职工)休养接待点。如今,花来花往餐厅已经成为山海协作职工疗休养基地、全县职工疗休养接待点,营业额明显提升。

“‘初心助力团’下乡走访企业,既锻炼党员干部的脑力和脚力,也实现了帮扶企业、促进群众增收的目的。”三仁畲族乡党委书记张宗渭介绍,截至目前,“初心助力团”已为企业解决难题12个,有力促进了当地企业的发展。

